



5月18日,卡恩在牢里

性也能上瘾

卡恩之流究竟是道德的“罪人”还是生理的“病人”?

“

长长的“色鬼”名单

老虎伍兹的性丑闻曝光后,有一打女子声称曾与之发生性关系。意大利总理贝卢斯科尼绯闻不断,更因为和未成年少女的不正当关系而受到起诉。最近,在曝出性丑闻的名人名单上又增加了两个名字——国际货币基金组织总裁(现在该叫他前总裁了)斯特劳斯-卡恩和美国加利福尼亚州前州长、著名好莱坞影星施瓦辛格。

这些曝出性丑闻的名人有两个共同点:一、有较高的社会地位,属成功人士;二、曝出性丑闻并非“一失足成千古恨”,而是“一惯好色”,卡恩就得到了这样的评价,施瓦辛格更是被指有太多女人,曝光的就有13个。

丑闻曝光后,人们大多站在道德的高度对这些“事主”进行批判,并将他们的丑行与他们的地位、金钱和权力联系起来,认为这是典型的道德败坏,是权色交易或钱色交易,是“雄性动物”们在有钱有势之后“本能地变坏”。

但却很少有人会意识到,这也可能是一种病,一种叫做“性瘾”的病,病症类似于吸毒上瘾者。美国精神病学协会正在辩论是否将“性瘾”列入《精神障碍的诊断与统计指南》。过度沉迷性行为究竟是生理问题还是道德问题?科学家们也无法定论。就在医学专家也不知道该如何戒除这一恶习的时候,已经有众多类似戒酒会的私营机构开始接收“性瘾”患者,求助者络绎不绝。

法控制的欲望,其中包括喜好色情片女星的陪伴。今年年初,共和党议员克里斯托夫·李正在给一名网上结识的女子发送一张他自己的赤裸上身照片时被抓个正着,最后被迫辞职。还有意大利总理贝卢斯科尼,这个世界闻名的老色鬼因为与未成年的女交易面临审判。最近,这一长串名单中又加入了国际货币基金组织总裁卡恩和银幕“硬汉”施瓦辛格。所有这些例子的严重性或影响范围不同,但都提出了同样一个问题:为什么这些男人不惜冒着失去一切的风险也要满足他们的欲望?

“性瘾”是一种病吗

就上瘾这个问题而言,道德和疾病之间的界限一直就很模糊。仅仅在过去25年,我们才开始认为过度强烈的欲望——无论是食欲还是性欲——可能是疾病。1983年,当梅林科维奇不断背叛他当时的妻子的时候,明尼苏达的海瑟顿基金会出版了一本书:《走出阴影:理解性瘾》。这本书今天依然在出版。但是,是否将“性瘾”划归疾病范畴依然值得讨论。在20世纪,我们改变了对酗酒的看法:从前酗酒被认为是道德软弱的表现,后来逐渐被视为一种疾病,很大程度上因人的基因

斯伯格设立的“性瘾”康复课程。美国精神病学协会(APA)正在辩论是否将“性瘾”列入《精神障碍的诊断与统计指南》。只不过“性瘾”被APC称为“性欲过度障碍”。如果将其列入诊断指南,无疑将极大地改变人们的看法。几年前,比尔·克林顿的出轨行为还被认为是道德缺陷或是一个巨大的笑话,根本没有人考虑过这可能是某种疾病。

APA如果承认“性瘾”是一种疾病,将开辟一个新的财源滚滚的医疗市场。一些妻子将强迫沉迷于网络色情的丈夫接受理疗。那些不断欺骗妻子的丈夫将不再认为自己是放纵的坏蛋,而会以病人自居。

这一切已经发生了。自从老虎伍兹给“性瘾”一词做广告后,为酗酒者和吸毒者设立的康复机构开始接到大量关于戒除“性瘾”的询问。私营公司“行为健康要素”在全美各地经营着多家高价康复中心(包括加州马利布一家风景如画的专门接待名人的戒毒戒酒中心)最近收购了洛杉矶“性瘾”戒除中心“性康复研究所”,该中心2010年的收入增长了50%。

但是,是否将“性瘾”划归疾病范畴依然值得讨论。在20世纪,我们改变了对酗酒的看法:从前酗酒被认为是道德软弱的表现,后来逐渐被视为一种疾病,很大程度上因人的基因



老虎伍兹



贝卢斯科尼



卡恩



施瓦辛格

所决定。那么性欲过度是否真的也只是一种生物化学的偶然?

上世纪60年代,“性瘾”一词出现在公众视线中。1964年,阿尔伯特·艾利斯(20世纪末最著名的心理学家之一)和爱德华·萨格因(帮助掀起同性恋权利运动的社会学家,本身是一位隐藏多年的同性恋者)共同出版了一本书:《色情狂:对性欲过度者的研究》。从此,“色情狂”成为放荡女子的代名词。受该书启发,1975年,加州大学的心理学家罗伯特·斯托勒又发明了和色情狂对应的词“唐璜症”,用来形容生活混乱的男人。

今天,支持将“性瘾”列为疾病的一派,对“性欲过度障碍”的定义是,花太多时间购买妓女的服务或手淫,导致工作或生活受到干扰。从诊断表现看,在焦虑、压抑、压力很大时,反复沉迷于性行为是可能患上“性瘾”的重要警示。

每周7次算“性瘾”?

但是,说到性,什么程度算太多?“性欲过度障碍”的诊断并没有对手淫和性交加以区别。然而,很多研究显示,和固定伴侣经常性交(每天超过一次)是恩爱的表现。那么当什么时候,健康关系中的伴侣变得过度沉溺性事,什么又算性冷淡?

上世纪40年代末,生物学家阿尔弗雷德·金赛领导的性学研究小组声称,只有3%的大学年龄段男子报告每周“性欲释放”次数超过7次。“性欲释放”是研究者对性高潮次数的委婉说法。虽然金赛的数据存在重大缺陷,他采用了大量自选样本,其中包括不少监狱囚犯,但每周7次性高潮依然被很多专家视为判断依据。在2009年11月发表的名为《性行为档案》的论文中,哈佛医学院教授、美国精神病学协会心理障碍研究小组的重要成员马丁·卡夫卡博士提出,15岁以上男子,每周性高潮达到或超过7次,连续6个月则可以界定为“性欲过度”。可是,根据卡夫卡的定义,几乎每个男性一生中都会有一个时期患有“性瘾”。这个时期叫做高中。

卡夫卡还报告,普通男性声称每周平均3次高潮,但是,这个数据很可能失实,一些人倾向于夸大其辞,而另一些人则会故意缩小数字。因此,真正的平均数无从知晓。关于女性性行为习惯的数据则更加稀少。

没人知道怎么治“性瘾”

由于“性瘾”的定义尚不清楚,因此无法知道到底有多少“性瘾”患者,专家们有时采用金赛的数据,估计他们占人口总量的3%至10%。这个范围实在太大,几乎没有作用,但是,我们知道,网络色情兴起于上世纪90年代,导致了很多人的不健康行为和极端欲望,他们需要一个解决治疗的办法。

这些人的不幸对心理学家提出了挑战,专家们依然不知道该如何帮助那些自称“性瘾”患者的人。过去半个世纪,海瑟顿基金会、戒酒无名会和众多反药物滥用机构将戒除恶习(酗酒、吸毒等)的标准界定为,100%的节制,断绝欲望。但是,繁殖后代的欲望根植在我们的DNA中。绝对断绝性欲是不可能,但通常不太现实。正如“性瘾”患者梅林科维奇所说,“戒酒可以戒酒塞上,但你无法把性欲关掉。”

“性瘾”是特殊的,只能抑制缓解,不能根除,没有人知道如何对付它(这有点类似戒除暴饮暴食,关键在于度)。医生们倒是有三个阻止性交的可靠方法:

可以通过服用抗激素,达到“化学阉割”的效果。但由于这样做有很大副作用(比如男性变得女性化),因此只推荐给顽固的性犯罪者使用。至于那些购买了太多成人影片的人显然不能和对儿童实施性侵害的人同等对待。

那么,对于那些花了上千美元购买色情片,每周见6次妓女的人应该怎么办?据性康复研究所的罗伯特·魏斯说,症状最严重的患者必须进入无法接触色情内容和性工作者的专门机构。他们从个人和小组治疗开始,依靠专门设计的认知-行为模式,帮助患者找到其他更有意义的活动。但是,魏斯也承认,没有简单的方法教导“性瘾”患者拥有健康的浪漫关系。

不幸的是,科学对于平息这一争论帮不上什么忙,因为科学家对“性瘾”的大脑化学并不了解。一个人的性特征——包括性取向、欲望程度、对浪漫满足的看法——是一个复杂的混合体,牵涉到大脑的荷尔蒙系统、大脑额叶奖赏系统和控制情绪的大脑边缘系统。基因调节这些神经通道。这意味着性特征是部分遗传的,但生长环境可以影响这些基因的表达。

“性瘾”患者喜欢将他们的恶习与酗酒、吸毒、暴食之类物质成瘾类比,但科学家才刚刚开始揭示两者的关系。去年11月,纽约宾汉姆顿大学公布了对

女子给他打电话。其中一人,她先称她为“16岁女孩”,后来又改成“19岁女孩”。电话铃声再次响起,他将手机的屏幕对着记者,来电显示他给这位打电话的女士取了个不雅的绰号,这个绰号是她最喜欢的体位。这说明,经过几十年的治疗,直到今天,梅林科维奇依然把女性当作性玩物。

“确实如此,”他后来说,“如果你有这种病,就会把女人人物化。这座城市到处是美女,满眼是美丽的皮肤、身材。”他说SAA有一条3秒钟原则:你可以打量美女,但时间不能超过3秒,“因为,3秒钟后,你就会开始幻想。”

5年前,梅林科维奇住进了“承诺”康复中心。一次恋爱关系破裂,他又丢掉了给有“性瘾”问题的富有的年轻人担任生活教练的日薪1000美元的工作,这之后,梅林科维奇的性欲再度变得不可控制。他说,“这让我意识到,我是在用性行为来医治抑郁。同时,我还认识到,我并不是真的爱那个女人,只是疯狂的性迷惑。”

治“性瘾”的核心问题

也许因为靠近好莱坞,众多的富有男人和美丽女人可以任



接受《时代》周刊记者采访,大谈自己“性瘾”问题的梅林科维奇

意满足他们不健康的欲望,“承诺”康复中心目前拥有美国最全面、最富盛名的“性瘾”康复计划。但是,当梅林科维奇入住的时候,他发现自己是那里唯一的“性瘾”患者。医务人员经验匮乏。这并不令人吃惊;即使现在,多数康复机构依然在探索治疗性欲过度障碍的方法和标准。

它们依然在试图解决一个非常基本的问题:失控的性行为是否该被视为正常性行为的极端版本,或者,它是一种完全与之无关的疾病?这是治疗“性瘾”的核心问题,但现在依然没有答案。和梅林科维奇相处,记者有时候觉得他是一个正常的男人,只是不知道该如何对待众多被他的外表所吸引的女人。但他读着一名年龄足以当他孙女的女孩短信露出淫荡眼神时,他似乎又像一个无药可救的病人。

“我是一项正在进展中的工程。”梅林科维奇说,“我依然在寻找适合我的适度的生活性。他说,有一天在看格莱美颁奖礼时,歌手蕾哈娜激起了他强烈的欲望,他不得不转到高尔夫球频道。他说,他还试图用他戒除“性瘾”的经验帮助其他人。他说他打算创办一个相关网站,还想写一本小说。

没人知道他的这些梦想是否能够实现,更不知道他是否会故态复萌。现在,他试图用简单的行为策略应对冲动。当看到一位美丽女子时,他试图把目光移开,告诉她自己,“上帝保佑她和她的美丽。”快报记者潘文军 编译